

Появления союзов рабочих в Англии в конце XVIII – начало XIX в.

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются причины создания союзов рабочих в Англии. Особое внимание уделяется характерным чертам первых союзов рабочих. Делается вывод о роли появления союзов в последующий период времени.

Ключевые слова: Англия, союзы рабочих, капитализм.

The emergence of workers' unions in England in the late eighteenth and early nineteenth centuries

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses the reasons for the creation of workers' unions in England. Particular attention is paid to the characteristic features of the first workers' unions. A conclusion is made about the role of the emergence of unions in the subsequent period of time.

Keywords: England, workers' unions, capitalism.

В современном мире государство, переживающее различные процессы, связанные с трансформацией экономики, имеет ряд последствий, одним из которых становится, в том числе, изменения в социально-экономическое положение той или иной категории населения. Так, группа людей, имеющих одинаковое социальное положение и подвергшаяся последствиям процесса, происходящего в государстве, может создать организации, способные в дальнейшем стать опорой гражданского общества. В нашем исследовании на примере Англии XIX века мы рассмотрим процесс создания первичной организации, которая положило начало зарождения гражданского общества в Англии.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: И.И.Анекштейн «История рабочего движения в Англии, Франции и Германии от начала XIX века до нашего времени.», Ю.Кучинский «Положение рабочего класса в Англии (1832-1956 гг.)» и К.М.Абдуразакова «Трудовые будни городской бедноты викторианской

Англии», а также Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 05».

И.И.Анекштейн в своей работе рассказывает о истории рабочего класса Англии его зарождении [1]. Ю.Кучинский в своей монографии указывает на способы борьбы рабочих за свои права [2]. К.М. Абдуразакова рассказывает о трудовых буднях пролетариев Англии в XIX веке [3]. Е.М.Жуков в своём исследовании указывает на предпосылки к созданию рабочего движения в Англии [4].

Цель нашего исследования - выяснить причину возникновения союзов, отношения властей к данным организациям, изучить методы осуществления деятельности союзов рабочих и их последствия.

Изначально союзы рабочих стали зарождаться ещё в XVIII веке. Данные объединения состояли их наемных рабочих, которые уже стали пролетариями, но при этом также продолжали заниматься ремесленным производством у себя дома, иной раз выполняя поручения хозяина-капиталиста. Первое такое объединения рабочих возникло в Лондоне [1]. Данные объединения рабочих в XVIII веке возникают в шерстяной промышленности. Причиной возникновения данных союзов являлось то, что в этот период времени происходило разделения труда, при котором ремесленник переставал работать напрямую с заказчиком, а стал зависим от хозяина-капиталиста. Если раньше один ремесленник мог выполнять сразу несколько задач, то теперь, с развитием промышленности и создания техники, данный ремесленник превращался в обычного рабочего, который теперь должен был подчиняться исключительно хозяину-капиталисту выполняя определенную задачу. К причинам создания союзов рабочих являлись, естественно, повышения заработной платы, уменьшение рабочего дня и снижение цен в продовольственных магазинах для рабочих. В конце XVIII века помимо появления союзов рабочих в шерстяной промышленности, стали также появляться союзы и в металлургии. Естественно, данные союзы рабочих носили полулегальный характер. Правительство в таком случае боролось с такими организациями при помощи парламента, издающего запретительные постановления о создании таких союзов. Первые союзы рабочих имели свои особенности. Первая характерная черта данных объединений — это то, что союзы создавались преимущественно среди подмастерьев и ремесленников, ныне ставшие уже наёмными рабочими. Кроме этого, создания союзов носило исключительно местный характер в плане территорий. Причина заключалась как в том, что на определенной местности преобладали определенные формы промышленности. Следующая особенность заключалась в том, что объединения создавались на основе специализаций в следствии распада ремесел. Так, например, были союзы прядильщиков, ткачей и т.д. [1]. Ещё одна характерная черта первых союзов рабочих это в их изначальных целях, которые основывались на взаимопомощи членам союзов. Но даже при этом союзы оказывали давления определенными способами на своих

работодателей в плане увеличения заработной платы либо в уменьшении рабочего дня.

Иногда союзы создавались и в ходе стачек, в которых принимали участие рабочие, имеющие одинаковые цели. Обычно такие коллективы выбирали руководителя стачки, а также лиц для переговоров с фабрикантами. В случае победы данный союз расширялся, к нему присоединялись как рабочие одной отрасли, так и рабочие смежных отраслей промышленности. Но в случае поражения данный союз, созданный во время стачек, распадался, при этом оставляя у его участников уже определенный опыт создания подобных объединений. Также союзы рабочих создавались и на основании объединения группы людей для более успешной борьбы рабочего класса за свои права.

Методы, используемые союзами рабочих в начале их деятельности, были различны по своему составу. В первую очередь это митинги, ядро которых составляли рабочие. При этом, помимо митингов, пролетариат использовал и радикальные способы, чаще всего экономического характера, наносящие ущерб в первую очередь капиталистам-фабрикантам. Так происходило уничтожение машин и поджог фабрик и заводов. Правительство сразу же отреагировало на данные действия союзов и ввело ряд законов, запрещающих создание каких-либо профессиональных союзов рабочих. При этом, если рабочие союзов ввели себя миролюбиво по отношению к своему работодателю, не устраивали погромы, а решали свои насущные вопросы путем подачи ходатайств и петиций, в которых указывали свои требования, то к таким союзам рабочих правительство относилось нейтрально. Но как только создавался союз рабочих, которые сразу же объявляли стачки и ввели противоправную деятельность, нанося экономический ущерб фабрикантам, правительство сразу же применяло соответствующие санкции к данным объединениям рабочих.

В начале XIX века начинается преследование ремесленных производств наравне с фабричными. При этом усиливается несправедливость наказаний для рабочих и их тяжесть [1]. Последствиям данных действий со стороны властей становится то, что многие рабочие союзы уходят в подполье, осуществляя теперь свою деятельность тайно. Теперь же вступления в союзы происходило тайно, имея ряд требований для поступающих. Вскоре после ухода союзов в подполье страх, преследование из-за членства в союзах дало необходимый импульс рабочим в понимании того, что необходимо бороться за отмену законов, запрещающих создавать и находиться в союзах.

Появление рабочих союзов в Англии в конце XVIII начало XIX века есть одно из последствий промышленного переворота в Англии. Так, рабочие, осознавая своё положение, начинали собирать группами, имея при этом четкие цели и свои требования как к владельцам фабрик и заводов, так и к правительству. Из-за того, что данные союзы не имели большой поддержки вначале своего пути, их деятельность пресекалась до тех пор, пока они вовсе не были запрещены законом. Именно уход в подполье стало одной из причин

борьбы союзов рабочих для становления их статуса легальным и в дальнейшем превращения их уже как профессиональных союзов рабочего класса Англии.

Библиографический список

1. Анекштейн А.И. История рабочего движения в Англии, Франции и Германии от начала XIX века до нашего времени. М.: Госиздат РСФСР, Московский рабочий, 1930. 580 с.
2. Кучинский Ю. Положение рабочего класса в Англии (1832-1956 гг.). М.: Изд-во иностранной литературы, 1958. 381 с.
3. Абдуразакова К. М. Трудовые будни городской бедноты викторианской Англии // Студент года 2018: сборник статей VI Международного научно-исследовательского конкурса, Пенза, 25 октября 2018 года. Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.). 2018. С. 70-72. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=36557961> (дата обращения:21.10.2022).
4. Всемирная история в десяти томах. Том 06. / гл. ред. Е.М. Жуков. М.: Соцэкономиздат, 1959. 830 с.